Programowanie rownolegle. Przetwarzanie rownolegle i rozproszone.
Laboratorium 7

Cel:
e nabycie umiejetnosci pisania programow w jezyku Java z wykorzystaniem puli watkow

Zajecia:

1. Utworzenie katalogu roboczego (np. lab_Java_threadpool).

2. Napisanie sekwencyjnego programu obliczania catki z zadanej funkcji metoda trapezéw
korzystajac z dostarczonej klasy Calka_callable :

a) do testowania podczas catego laboratorium jak zwykle przykladowo mozna przyjac
catkowanie ze znanym doktadnym wynikiem, np. catka z sin(x), w przedziale (0, Math.PI)
b)Calka_callable oblicza catke w zadanym przedziale, z granicami przedziatu i doktadnosciq

zadana w konstruktorze (liczba trapezdw jest obliczana wewnetrznie przez Calka_callable - w

tym laboratorium nie nalezy zajmowac sie liczba trapezéw!)

« parametr dx (wysoko$¢ pojedynczego trapezu w algorytmie catkowania) determinujacy
dok}adnosc catkowania jest catkowicie niezaleznym parametrem zadawanym przez
uzytkownika (w dalszej czeSci nie zalezy np. od liczby zadan)

¢) do obliczenia catki dla zadanych w konstruktorze parametrow stuzy funkcja
compute_integral() , ktéra nalezy wywota¢ w wersji sekwencyjnej programu

3. Pobranie paczki java executor test.tgz , rozpakowanie, uruchomienie, sprawdzenie poprawnosci
dziatania.

4. Na podstawie przyktadu z java executor test.tgz, wykorzystujacego interfejs ExecutorService
oraz klase Executors, zmodyfikowanie programu obliczania caiki tak, aby uzywac puli o stalej
liczbie watkow

a) pojedyncze zadanie dla obiektu typu Executor ma stanowic obliczenie catki w podprzedziale,

w tym celu zadany przedziat (np. (0, PI)) nalezy podzieli¢ na tyle podprzedziatow, ile jest

zadan

» szerokoSc¢ podprzedziatu dla pojedynczego zadania z zatozenia jest catkowicie niezalezna
od wysokosci pojedynczego trapezu dx, determinujacej dokladnos¢ catkowania

b)dla kazdego zadania nalezy utworzy¢ obiekt klasy Calka_callable i przekaza¢ go do puli
watkow

« klase Calka_callable nalezy zmodyfikowac:

« odkomentowac poprawny nagtdwek umozliwiajacy wykorzystanie obiektu klasy jako
zadania dla puli watkow
« uzupehienie kodu klasy o wymagang przez interfejs funkcje
c) liczba watkow i liczba zadan sq niezaleznymi parametrami (trzecim niezaleznym parametrem
jest doktadnos$¢ catkowania, zadawana przez dx) - zazwyczaj liczba zadan jest wieksza od
liczby watkow (liczba watkéw powinna by¢ zwiazana z liczba rdzeni procesora, liczba zadan
powinna by¢ np. kilka razy wieksza od liczby watkow, aby umozliwi¢ rownowazenie
obcigzenia)
d)zadania nalezy tworzyc¢ i przekazywac¢ do wykonania w jednej petli
e) wyniki (korzystajac z interfejsu Future) powinny by¢ odbierane w kolejnej petli - tylko tak
mozliwe jest dziatanie rownolegle

5. Uruchomienie i przetestowanie poprawnosci dziatania. (ocena)

3.0

6. Utworzenie katalogu roboczego (np. lab_Java_fork_join).

7. W katalogu roboczym, na podstawie wyktadu i dostarczonego szkieletu klasy do wykorzystania
w sortowaniu przez scalanie ( scal tab.java ), utworzenie programu sortowania,
wykorzystujacego pule watkdw Javy, ale tym razem korzystajac z klasy ForkJoinPool


http://www.metal.agh.edu.pl/~banas/PR/java_executor_test.tgz
http://www.metal.agh.edu.pl/~banas/PR/scal_tab.java
http://www.metal.agh.edu.pl/~banas/PR/scal_tab.java
http://www.metal.agh.edu.pl/~banas/PR/java_executor_test.tgz

© uwaga na poprawno$¢ wywolania rekurencyjnego - musi kiedys sie konczyc!
8. Uruchomienie i przetestowanie dziatania. (ocena)
4.0

Dalsze kroki:
1. Zmodyfikowanie programu obliczania cakki, tak aby utworzy¢ klase Calka_runnable, ktéra
implementuje interfejs Runnable
o ze wzgledu na to, ze funkcja run() nie zwraca wyniku, konieczne jest opracowanie
alternatywnego dzialania
© np. funkcja main() moze przesta¢ do obiektdw klasy Calka_runnable (w konstruktorze)
obiekt, za pomocq ktérego zostang zwrécone wyniki (np. obiekt klasy posiadajacej
synchronizowang funkcje dodaj_calke_czastkowa(...) i funkcje
zwroc_wynik_calkowania() , ktérg wywota funkcja main() ) lub dowolny inny
zaprojektowany mechanizm
o funkcja main() musi:
= jawnie utworzy¢ obiekty klasy Calka_runnable odpowiednio inicjujac je
argumentami konstruktora
= jawnie utworzy¢ watki, przesylajac kazdemu watkowi obiekt klasy
Calka_runnable jako argument konstruktora
2. Zmodyfikowanie programéw obliczania histogramu (laboratorium 6), tak aby korzystaty z puli
watkow (szczegolnie dla dekompozycji tablicy znakow, szczegolnie dla dekompozycji 2D).
5.0

Warunki zaliczenia:
1. Obecnosc¢ na zajeciach i wykonanie co najmniej krokow 1-5
2. Oddanie standardowego sprawozdania — zgodnie z regulaminem laboratoriow



